



让我们“与但丁讨论神曲”

■百位世界名人中 毛泽东端坐正中央 李白仰天长叹
■“史上最牛油画”引发的认人大赛

□快报记者 戎华

古今中外名人派对

油画的三位作者都是辽宁沈阳人，并非如英国媒体报道所说的台湾画家。辽宁画院副院长戴都都告诉记者，早在1999年，自己曾经画过一幅名叫《中国故事》的油画，画面以李老头的文物店为场景，文物店里堆放着各种文物，“每个文物就是一段历史故事，不同的文物代表了不同的历史，这幅画后来在文化部主办的‘中国艺术大展’中获金奖。”画完中国故事后，戴都都一直有个想法，画一部世界故事。

整幅油画场面宏大，各国的名人们超越时空地聚到了一起，都来参与这个与但丁讨论神曲的聚会。“一代天骄”成吉思汗与拿破仑并驾齐驱；美国前总统乔治·W·布什手持望远镜正寻找着本·拉丹；梅兰芳捧着现代的照相机，猫王弹着电吉他……整张画面出现了103位人物形象，网友惊叹它为“史上最有牛油画”。

油画的作者是谁？创作背景又是什么？作者想表达什么？记者找到了这幅油画的三位作者戴都都、李铁子、张安君，请他们讲述油画创作背后的故事。

画十个小时，有时候几天不画。”戴都都说，整个画的过程并不苦闷，与好友一起作画颇有意思，画累了大家一起下乡采风。

百位名人并没科学分配

说到《与但丁讨论神曲》这个题目，戴都都表示，他非常崇拜但丁。但丁最重要的作品——《神曲》，给戴都都以极大的启发。

《神曲》通过作者与各种著名人物的对话，其中包含了人类所经历的迷惘和苦难，浪漫而深刻。这恰好与戴都都都想解读的内容一致，在他看来，人类经历的历史之路是艰辛、坎坷、血腥而又充满理想与激情的。

“世界历史是由各个领域的人物支撑起来。我的构思是想把历史名人超越时空地放在一起。”戴都都说，从1999年以后，一直在心里酝酿。2006年春节期间，戴都都用圆珠笔在一张四开纸上画了一个小稿，画了一夜，主要名人都基本齐了。

“人物很多，尺寸小了气勢就不够，后来决定在6米×2.6米的画布上画。画100位名人，工程量太大了。”戴都都说自己是一个不甘寂寞的人，想找两位朋友用一年时间来完成这幅画。与好友李铁子、张安君一商量，大家一拍即合。

过了春节，戴都都的画室还没弄好，三个人租了一套民居当画室。6米长的画布，分成四块，占满了客厅的墙壁。

“每个画家都会有自己的风格，为了将各自风格融合在一起，我们只能用古典主义写实手法去画。”戴都都告诉记者，制作过程中想体验一下欧洲古典主义大师们绘画方法，并没有使用新的科技手段，比如投影。整张画高2.6米，三个人需要站在板凳上作画。

103个人物并不是三个人分画各画各的，而是同一个人物，三人轮流画一遍。

“从三月份开始画素描稿，然后再在画布上画，有时候一天

都今年46岁，比我大6岁，李铁子52岁，雷锋对他们这一代人影响比较大吧。”

名人道具多达上百件

戴都都告诉记者，这百位人物中原本是没有刘翔的，因为体育明星有了好几位，如贝利、乔丹、泰森等人。可是就在创作正进行时，刘翔跑出了12秒88的世界纪录，取代了原本在这个位置的迈克尔·杰克逊。

在论及人物挑选问题，戴都都毫不掩饰个人的喜爱与偏爱。“目前当政的领导人我画得不多，我选了俄罗斯现任总理普京。我觉得普京很酷很男人。”如果这幅画是2009年画成，会不会画奥巴马呢，戴都都否认，“奥巴马刚刚上台，目前还看不出他的世界影响力。”

名人聚会中，为了使画面人物显得随意浪漫，画家运用了一些道具。“道具一百多件，我们也是希望画面能传达出一种浪漫、随意，甚至是诙谐。比如李白仰天长叹，他面前放着一个打字机，福特脚下是一辆小汽车，梅兰芳捧着现代的照相机，猫王弹着电吉他，弗洛伊德玩纸牌，安南吹着笛子，希特勒正在听音乐。”戴都都说，绘画时尽量使用生活化的场景，这样才能让人物显得自然。“艺术创作并不是简单说教，希特勒虽然是个反面人物，在生活中他也有听音乐的时候。”

油画引发的认人大赛

2006年冬天，这幅《与但丁讨论神曲》的油画被传到网络，因名人之多，被封为“史上最牛油画”，网友争相下载高清清晰版的油画，然后孜孜不倦地一一辨认自己所认出的名人。一场认人大赛在网上传播开来。

“去年，《华商报》曾经刊登过这幅油画，让读者竞猜画中都是哪些名人。前一天刊登图片让读者猜，第二天再公布答案。有的读者甚至会去计算画面中女性多少，中国人多少，这些连我们自己都没有计算过。”戴都都说，这类竞猜活动沈阳当地的媒体也搞过，最多的一个读者认出了70多个名人。

李铁子告诉记者，这幅画至今只在2007年的一次展览中露过一次脸，“展出时，观众

围得里三层外三层。一幅画能让观众停留三到五分钟，就已经是很成功的作品了。”李铁子说，《与但丁讨论神曲》做到了这一点，它的参与性很好。

当然，对于画家所选择的百位名人，各种议论不断。为什么会有好多中国人？南美洲就没啥名人吗？好像没有学医的，华佗为啥不能入选？张安君说，媒体报道以后，有的许久不联系的朋友给自己发来消息，其中有的人就对人物提出质疑。

有趣的是，在网络上，网友对画面右上角的但丁旁边的三位中国人产生兴趣。“他们穿着现代服装，是何身份？”网友纷纷猜测。然而谜底揭开时，一些网友大呼意外。张安君说：“之所以把我们三个画在但丁旁边，是为了表达这幅画的主题——与但丁讨论神曲。”

艺术圈内人士很少知情

《与但丁讨论神曲》甫一完成，网络和媒体都给予了密切关注。网上有消息称此画被北京、上海、香港、台湾多家机构看好，争相洽谈拍卖事宜。香港公司更开出1000万的起拍价格。

记者向戴都都求证此事，他表示，媒体关注以后，北京有几家拍卖公司确实找过自己，想运作此画，不过都被自己一一拒绝了。“一个不懂画的商人愿意花一千万买这张画，或者博物馆愿意收藏此画，两者之间，更希望是后者，哪怕对方不出一分钱我都愿意出手。”

戴都都告诉快报记者，完成《与但丁讨论神曲》后，他又有了新动作，一幅更大尺寸、人物更多的油画即将完成。新油画取名《把酒论英雄》，绘制了108位体育健儿，其中包括了在2008年北京奥运会上获得金牌的全部中国奥运健儿。

《与但丁讨论神曲》在网络上讨论得风生水起，而圈内的艺术家们却很少知情，记者联系了知名油画家张晓刚、叶永青等人，他们均表示对此画并不知情。这使得“史上最牛的油画”多少带了点草根意味。记者给叶永青描述了一下《与但丁讨论神曲》的创意，他表示，但丁的《神曲》是世界知名作品，国内画家中做类似知名作品再演绎的人不在少数，不做评论。

延伸阅读

考考你的眼力

《与但丁讨论神曲》的油画中，总共是103人，阳台上的三名中国人就是作者戴都都、李铁子、张安君，其余共有100位世界名人。感兴趣的读者可以考考自己的眼力，看看能认出多少位名人。

100位名人中外国名人分别是：但丁、阿基米德、盖茨、列宁、贝利、图坦卡蒙法老、希特勒、墨索里尼、萨达姆、肖邦、赫本、福特、卓别林、白求恩、高尔基、普希金、戴高乐、保尔、克林顿、彼得大帝、马蒂斯、撒切尔夫人、丘吉尔、罗斯福、海明威、猫王、斯大林、达芬奇、马克思、恩格斯、歌德、尼采、罗伯特·卡帕、莎士比亚、莫扎特、拿破仑、格瓦拉、卡斯特罗、马龙·白兰度、阿拉法特、梦露、华盛顿、林肯、居里夫人、罗丹、毕加索、凯撒、拉丹、布什、帕瓦罗蒂、达利、乔丹、沙龙、陈纳德、查尔斯、安南、戈尔巴乔夫、东条英机、德兰修女、米开朗基罗、俾斯麦、诺贝尔、泰戈尔、卢梭、梵高、艾森豪威尔、劳特累克、柯尔尼留、甘地、诺亚、爱因斯坦、托尔斯泰、安徒生、斯皮尔伯格、秀兰·邓波儿、泰森、普京、萨马兰奇、弗洛伊德、伊丽莎白二世。

画中的中国人约五分之一，他们是：毛泽东、周恩来、邓小平、孔子、老子、李白、孙中山、蒋介石、秦始皇、成吉思汗、慈禧、宋庆龄、梅兰芳、邵逸夫、鲁迅、雷锋、关羽、齐白石、李小龙、刘翔、崔健。

100位名人中，女性共有9人，她们是撒切尔夫人、德兰修女、宋庆龄、居里夫人、慈禧、玛丽莲·梦露、奥黛丽·赫本、伊丽莎白二世，还有那个可爱的小天使——秀兰·邓波儿。



油画《与但丁讨论神曲》局部